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Предисловие автора.

Жизнь удивительно красивая вещь. Вселенная и природа таят столько сокровищ.       И человек начинает видеть красоту и величие мира, когда  пользуется этими сокровищами.      А как прекрасен бывает сам человек, занимающийся своим делом и делающий его от всего сердца.

Человек ощущает полноту счастья когда он находится на линии собственного предназначения, своего жизненного пути, определенного ему его генотипом, а лучше сказать душой и условиями времени, в котором он живет. Кто дает ему душу и время?                   – Жизнь, Вселенная, Бог.

Если представить божественную  линию предназначения, то она проходит через душу человека, его сознательное я и точку его будущего, где он становится лучшим самим собой. В онтопсихологии  максимальный уровень развития личности называется Изомастер -человек равный своему природному дару.

Я изучал онтопсихологию, затем преподавал ее студентам и вел семинары с предпринимателями и управленцами. И на практике убедился, что понимание намерений своей души  является первоосновой счастливой жизни. Именно от соответствия истинных желаний и поступков человека зависят его  здоровье, благополучие, эффективность и наконец, счастье. Ведь счастье – это состояние, возникающее в результате проживания мгновений предназначенных Бытием для конкретного человека. Это результат попадания в Свой Путь.

И все-таки, когда мы двигаемся вперед, полезно видеть то место, куда мы идем. С самого детства, обучая ребенка, мы прямо или косвенно ставим цели: научить разговаривать, понимать, общаться с людьми, выполнять справедливые требования семьи, школы, общества. Будучи взрослым человек сам себе ставит цели и когда он чему то учится, то старается получить результат. Например, изучая специальность или иностранный язык, мы хотим в результате получить необходимый навык.

Но какую главную цель мы стремимся достичь развивая свою личность? Видимо хотим стать лучше, эффективнее, мудрее. А если говорить конкретнее (а ведь цель - это место, куда мы собираемся попасть), то главная цель развития личности – это постижение точности жизни, достижение уровня собственного Изомастера. Ведь мечта является всего лишь эмоциональным образом, до которого мы хотим дотянуться, а цель – это экзистенциальная конкретность мечты.

Общепринятое представление о мудрецах говорит о людях, которые умеют учить жизни. Но собственная мудрость является всего лишь способностью учить самого себя правильным действиям. И мудрость может стать уровнем собственного развития, когда человек научился во всем  ладить со своей душой. Мне нравится называть этот уровень изомастером и кажется справедливым то, что такого уровня в принципе может достигнуть каждый, кто искренне старается  стать точным.

Много раз мне приходилось видеть, как ошибаются и порой погибают честные талантливые люди, и считаю это несправедливым. Я полагаю, что это результат недостатка знаний и думаю так потому, что мне посчастливилось увидеть изомастеров в жизни.

В моей предыдущей книге «Ступени самореализации» написано, что целенаправленное движение к мудрости имеет три главных ступени: становление личности, мастерство дела и искусство жизни. Уже на первой ступени человек, старающийся найти свое любимое дело, красив и преобретает жизненную устойчивость. Он стремится к лучшему и становится изящнее, проворнее и правильнее.

Но особенно красив мастер.                Ведь мастером становится профессионал, вкладывающий весь свой талант в дело, для которого предназначен. Наше общество и цивилизация развиваются благодаря мастерам, они являются двигателями прогресса и создают новые горизонты во всех сферах: управлении, науке, производстве, обучении, культуре, спорте, искусстве.

К сожалению книга «Ступени самореализации» получилась вынужденно рациональной, поскольку в ней описывается схема и методика. Ее рациональность не дает в полной мере прикоснуться к таким понятиям, как мастерство, величие, Бытие, и наконец,  любовь. Когда  я писал эту книгу то обнаружил, что     три-четыре места в ней завораживают меня самого, поскольку за ними стоит красота тех реальных людей, что являются мастерами дела в нашем современном обществе, а иногда  (о чудо!) они являются и мастерами жизни, изомастерами.

Мне захотелось прикоснуться к ним через художественную прозу и эта книга всего лишь попытка этого прикосновения. Попытка войти в их ощущения, их сокровенность, их любовь. 

Пожелав сделать художественное произведение (назвав его для себя – «почти роман») я решил за основу главных героев взять истории из жизни людей реально существовавших в 20 веке, в которых я сам влюблен. Эти люди уже наглядно показали путь жизненного успеха. Можно было бы использовать истории современников, но по разным причинам я решил этого не делать. А главная причина заключается в том, что люди, о ком рассказывается в этой книге, уйдя из жизни живут и сейчас. Они живы в тех, кому передалась их любовь к жизни.

Эта книга представляет зарисовки из разных моментов времени на протяжении последнего столетия. Она начинается и заканчивается описанием ощущений великого человека, шотландского происхождения, который смог не только создать огромное финансовое состояние, но и показать выдающийся пример благотворительности в деле просвещения. Кроме этого он настолько был открыт для людей и настойчив в своем желании поделиться секретами благополучной жизни, что сумел заложить основы философии успеха, которую продолжили его последователи.

Повторюсь, что примеры из жизни можно было бы взять и в современной России. Ведь Россия -  это страна, в которой живет много мастеров и большое количество людей устремленных к честной жизни. Счастливая возможность глубже познакомиться с российскими мастерами дела высочайшего уровня выпала мне в период проведения собственных семинаров по самореализации.        И я увидел сколь силен потенциал в этих людях, как благородны их устремления. 

Они, мастера дела, и те, кто собирается ими стать, создают лучшее будущее России. В них сила прогресса нашей страны не только научного, но и человеческого. Потому, что в них есть необыкновенная мощь их талантов, их желание сделать себя и свое окружение чуточку лучше. Потому, что в них живет Любовь.

Эта тема, Любовь и Мастерство, имеет особую красоту и величие.  И в этой книжке осуществляется всего лишь попытка взглянуть на чудо любви изнутри психики изомастера и на мгновение побыть вместе с ним. 

Побыть вместе с проявлением души великого человека большое наслаждение. И это не просто дань уважения перед тенью великих людей, а удовольствие от прикосновения с их любовью к людям. А также радость от прикосновения с общими чертами лучших людей нашей современности, тех кто ныне живут и здравствуют, делают свое доброе дело и двигаются вперед. Ощутив их жизнерадостный дух я написал посвящение.

«Книга посвящается

 моим современникам, мастерам дела

 и тем, кто идет к своему

 мастерству и искусству жизни».        

Глава 1.

 «Этот парень»

«Делай то, что должно

 и пусть будет то, что будет» 

Библия

Нью-Йорк. 1908 год. Кабинет председателя сталелитейной корпорации. 

За большим письменным столом свободно сидит Эндрю, семидесятилетний человек, с безмятежной улыбкой в короткой белой бороде и  спокойным свежим взглядом молодых  глаз.

Эндрю давно искал нужного ему человека, который смог бы описать философию жизни преуспевающих людей.  Каждый раз, когда в его кабинете появлялся новый человек, имеющий интерес к писательскому делу, он спрашивал себя: «А может быть этот?». 

Он уже знал каким должен быть этот человек. Нет, не писательский талант должен быть главным его качеством. Этот талант есть у многих. У Марка, например, конечно есть талант, недаром его назвали лучшим писателем современной америки, а какой толк? Предельная честность в стремлении к истине и терпение, вот что нужно тому, кого он искал. И еще любовь, любовь к простым людям, к тем, что ищут свое место в жизни и надеются на свои силы. К тем, кто учится жить по-человечески.

 Как без любви и терпения пройти через годы, а ведь понадобятся не годы, а десятилетия. Поэтому тот, кого он ищет, должен быть влюбленным в жизнь и терпеливым, и видимо молодым. 

«Скорее я не увижу тот рубеж к которому он должен придти, времени может не хватить, но почувствовать его будущую силу я должен. Вот и еще один. Уже третий раз появляется вокруг меня этот репортер горной газеты, неужели он? Ему еще нет двадцати пяти, но у него есть упрямый взгляд и искренность. Ах, как мне нравится искренний взгляд, как жаль бывает, что у людей, имеющих такой взгляд, порой не хватает терпения и веры. И конечно цели. Как мало людей вообще способны оценить значение цели, ее суть. Но то качество, на которое сейчас он пройдет испытание является определяющим для старта и поэтому, в который раз, я сделаю эту скрытую процедуру». 

Эндрю опустил левую руку под стол и положил большой палец на кнопку секундомера. И произнес: «Так Вы говорите, что вас больше всего интересует то, почему некоторые люди добиваются успеха?»

«Да» – ответил молодой человек, и его смуглое лицо стало светлеть. Горящие глаза выдавали нетерпение.

«А, что вы подразумеваете под успехом? Деньги, богатство?»

«Богатство, капитал, власть, возможность помочь людям. Я из бедной семьи и много раз видел, как людям необходима помощь, как тяжело бывает порой человеку без денег»

«Я и сам знаю, что такое голодное детство. Но, что же, для Вас деньги – это главное богатство?»

«Нет, я считаю, что деньги не главное в жизни человека, но порой они так нужны. Мне очень нравятся ваши идеи из публикации «Евангелие для богатых» и я понимаю, что деньги нужны для благодеяния. Но как их заработать человеку, у которого нет стартового капитала и наследства?»

«Вы уже говорили, что очень хотите узнать секрет приобретения богатства. А на сколько сильно вы хотите узнать этот секрет?  Что Вы можете отдать за это?»

«Что отдать?» - парень замешкался, взгляд его скользнул куда-то вперед, затем он на мгновение задумался, и ответил: «Все, что понадобится. Все свое время и силы, и способности, если они у меня есть…»

«Я готов помочь Вам в этом важнейшем вопросе и могу дать рекомендации для встречи с теми, кто знает этот секрет. Но Вы должны серьезно подумать и ответить мне. Готовы ли Вы идти вперед, даже если понадобится больше двадцати лет  и Вам придется испытать лишения, в том числе и собственную нужду? Хорошо подумайте, я Вас не тороплю, но жду ответа».

Он включил секундомер и подумал: «Решительность, вот, что определяет первый шаг, без решительности никуда. Никто, из тех, кому я уже проводил этот экзамен, не ответил убедительно на него в течение минуты. Но как человеку нерешительному я могу доверить то, о чем сам мечтаю многие годы?»

И он услышал ответ: «Да, я готов потратить столько сил и времени сколько понадобится, что бы мне это не стоило». В  голосе молодого человека прозвучало волнение и сила, показывающая подступы к твердой вере. 

Эндрю достаточно было интонации. Сколько раз ему приходилось решать сложнейшие вопросы, только на основании интонации голоса. И то, как прозвучал ответ, вызвало у него внутреннее убеждение, что этот парень стоит того, чтобы на него поставить. Эндрю ощутил то, чему доверял больше, чем словам   -  свое внутреннее «да».

Эндрю достал из под стола секундомер и показал его недоумевающему собеседнику.       И улыбнулся: «Ну, что ж, Вы превзошли мои ожидания. Двадцать пять секунд. Ваша решительность меня устраивает. С чего начнем?»

Лицо молодого человека озарилось тем огоньком энтузиазма, который Эндрю заметил еще при первой встрече, но парень молчал. «Терпение есть, уже хорошо,- подумал Эндрю, - про свою цель он мне уже говорил, позитивность на лицо, соображать со временем научится лучше. Такт не помешает»

«Тогда начнем. – торжественно объявил Эндрю. -  Первое рекомендательное письмо я дам к Генри Форду, он то, должен знать секрет успеха. Но, чтобы выявить общие закономерности, нужно будет проинтервьировать и изучить еще десятки и сотни серьезных людей, нужно много времени. Но это время не пропадет даром, оно может оказаться бесценным подарком для многих, если вам действительно удастся то, что вы задумали. Мой секретарь подготовит необходимые письма и вам откроются серьезные двери. А первую дверь Вы уже открыли – это ваша решительность. Так, открывая чужие двери, вы будете открывать и свои внутренние, а это  не менее важно для личного успеха. Помните название книги Мардона - «Продираясь вперед»? Так, что вперед, молодой человек, только вперед.» 

Эндрю тепло и твердо пожал руку своему посетителю и, когда за ним закрылась дверь, вновь посмотрел на секундомер и улыбнулся: «Молодец, для начала молодец. Хватит ли ума и, главное, терпения? Терпения нужно не меньше, чем у Смайлса и Мардона.       У них не было великого писательского таланта, но их терпение и честность сделали свое дело. Теперь нам продолжать дело просвещения».

Эндрю мягко опустился в кресло и, открыв нижний сектор своего стола, достал оттуда две бумаги. 

Первая была его дневниковой записью от 1868 года. А вторая бумага была написана в 1889 и, появившись в прессе, вызвала недоумения и протест богатых слоев общества.

На первой бумаге было написано его собственной рукой: «Мне тридцать три года, и мой годовой доход составляет 50 тысяч. Ровно через два года я структурирую свой бизнес таким образом, чтобы не было больше необходимости наращивать капиталы, а все излишки буду тратить на благотворительные цели. Я поселюсь в Оксфорде и за три года постараюсь получить глубокое образование. После этого я перееду в Лондон, куплю контрольный пакет в какой-нибудь газете или журнале и приму активное участие в общественной жизни, по мере сил продвигая идею образования и улучшения условий жизни бедных слоев населения.     Человек не может жить без объекта поклонения. Накопление богатства худшее из идолов. Ничто так не принижает, как поклонение деньгам… Если я продолжу целиком отдаваться вопросам бизнеса, сосредоточиваясь исключительно на делании денег, то очень скоро деградирую без всякой надежды на возрождение».

В этой бумаге он ошибался в сроках на двадцать лет. Еще долго ему придется продолжать свой  бизнес, в результате которого будет создана самая мощная сталелитейная компания мира. Компания, которую после хитрых игр, после забавного розыгрыша Джона Рокфеллера и других богатейших людей, он продаст группе Джона Моргана за 480 миллионов долларов (5,8 миллиарда в ценах сегодняшнего дня). В результате этой сделки он станет самым богатым человеком мира в начале 20 века.

Но до конца дней он останется верен чистоте своих принципов, которые изложил в своем «The Gospel Of Wealth». Это и была вторая бумага, его манифест, опубликованный в печати в 1889 году. Вот некоторые его положения.

«Обязанность богатого человека подавать пример скромного, неназвязчивого, лишенного показухи и экстравагантности образа жизни; в полной мере удовлетворять законные, но и скромные запросы своих домочадцев, а весь излишек доходов рассматривать в качестве доверительного фонда, который ему предоставили в управление исключительно на благо общества. Таким образом, богатый человек должен быть доверенным лицом и агентом своих менее обеспеченных собратьев, на службу коим он отдает свои глубокие знания, опыт и талант управления, покольку все это у него получается лучше, чем у остальных».

Он подтвердил эти слова своими делами. После опубликования этого манифеста, тридцать следующих лет его жизни (а он умер в 1919 году, на родине, в своем шотландском замке)  полностью подтвердили искренность его намерений. 

Им были учреждены и профинан-сированы многочисленные благотворительные центры и фонды, которые трудно перечесть.  И среди них: учреждение по подготовке высококвалифицированных специалистов для нужд местной промышленности, пенсионный фонд учителей, фонд в защиту мира, благотворительная организация для оказания помощи колледжам, университетам,  техническим школам и научно-технических лабораториям и еще многое другое. А кроме того, многочисленные музеи, художественные галереи, научные центры и концертные залы.

Современники относились с неодобрением к его благотворительным жестам, постоянно выискивая  темные пятна в его биографии, подозревая его в замаливании грехов и болезненном эгоизме. Но пятен найдено не было, а эгоизм носил странное проявление. За свои жизненные принципы и подходы к благотворительности ему навешивали языки «социального дарвиниста». Но он был неуклонен в своей главной позиции: «Давать нужно тому, кто сам старается себе помочь». 

В этом же манифесте, говоря о благотворительности, как о человеческой обязанности, он подчеркивал:

«…Нужно предоставить желающим подняться недостающие средства, и никогда (либо крайне редко) выпонять за них всю работу. Одно из главных препятствий улучшения нашей расы заключается в неразборчивой благотворительности».

Позиции его программы потверждались действиями. Практически все его благотворительные организации создавались на основе партнерского соглашения с местной администрацией, муниципальной властью, правлениями учебных учреждений. Только кооперация, по его мнению, позволяет избежать развращающих иждевенческих настроений. По этой же причине он полагал, что раздавать милостыню на паперти – занятие преступное, идущее лишь во вред просящему.

Он не был святым в жизни, но стал реальным просветителем в истории. И деньги направлял туда, где видел прок для усердных людей. Кто-то потом подсчитал, что 95% своего капитала он направил на благотворительность.    И лишь 25 миллионов долларов оставил прямым наследникам, да и то считал лишним, поскольку произнес однажды: «Лучшее наследство, на которое может рассчитывать молодой человек, - это рождение в бедности».

Его обвиняли в ницшеанстве, в предвестничестве фашизма и во многом другом. Не понимая всю глубину его убеждений, самый популярный писатель того времени назвал его «Святым Андреем».

Но сам он больше всего ценил свой почетный титул  «Patron Saint of Libraris» - Святой покровитель библиотек. Это на его средства в Америке, Австралии, Новой Зеландии и на Британских островах было открыто две тысячи пятьсот девять (2509) публичных библиотек, в которых много позже, через десятилетия, появились книги последователей его философии успеха. 

В них появилась и целая серия книг того человека, с которым Эндрю беседовал, держа секундомер под столом. Ровно через двадцать лет после описанной встречи этот человек издаст восемь томов своей первой работы под названием «Закон успеха» и всю свою долгую жизнь будет заботиться о главном наследии своего великого наставника –   философии жизни. 

Глава 2.

 « Первое чувство»

«О боги, боги как прекрасна земля, 

как удивительна ее жизнь под туманами

  и без них. Это знает тот, кто увидел, что за любым страданием  стоит Бог да Любовь»

Неизвестный автор

Екатеринбург. 2004 год. Урало-Сибирский институт бизнеса.

Вроде бы обычная лекция о самореализации, ступенях личностного роста и эффективности дела. Но вдруг появилось это слово «любовь», и на мгновение время остановилось. Появилось ощущение играющей пустоты, в которой движется ветер Вселенной. Вечность.

Что произошло? Передо мной девятнадцать мужчин, имеющих большой жизненный опыт, сделавших блестящую карьеру, создавших удивительные дела, ведущих за собой большие коллективы, прошедших через неудачи и страх, разочарование и обретение своей силы. Уже третий день идет семинар и, на удивление, их интерес к теме самореализации не прекращается. «А удивление есть признак жизни». Их интересует многое: дело, эффективность, ученики, женщины, творчество, семья, искусство... и мудрость.  Их интересует  собственное любимое дело и то, что стоит за мастерством.  Им все интересно, они хотят жить лучше.  И вдруг эта тема – любовь.

Так много написано про любовь, так затаскано это слово. Что же стоит за этим словом, за явлением, которое считали главным чудом жизни великие люди? 

«Любовь есть Бог. Кто проживает с любовью, тот проживает с Богом. И в нем появляется Бог».

Пауза и тишина. На мгновение меня поразило то, как они нуждаются в любви, как им хочется понять, что же это такое. Как им необходимо вернуть истинную любовь к себе, к другому, к миру.  И как они сильно хотят жить, как плещется эта неутоленная страсть в глубине их психики. Но как часто они видят в людях нежелание жить лучше, отсутствие любви, а точнее ее искажение.

Поговорить о любви среди сильнейших – вот прекрасный шанс, предоставленный жизнью. Шанс неожиданный как сама любовь, как любой поворот Бытия. Неожиданный, необыкновенный, странный подчас, и неминуемый, если открываешь глаза.

В пределе открыть глаза, значит дойти до сути, увидеть реальность, универсум, закон Вселенной. Увидеть то, что хочет Бог. Что он хочет, когда тебе невыносимо больно или необыкновенно тягостно? Тот, кто устал от жизни, но прошел дальше, видимо способен увидеть очарование, вернуть себе страсть к жизни, ее благодать.

«Сначало было слово…». Передо мной серьезные люди, кто-то из них опытнее и успешнее меня. Но это я веду семинар и то, о чем говорится в нем - моя тема. Я рассказываю о том, что долгое время тяготило меня самого. О том, что когда-то услышал от других и прочитал в книжках, что принял и полюбил…

Рассказываю про то, что считаю важным для реальной жизни. Рассказываю о самореализации и наконец  понимаю, что тему любви не обойти, как не уйти от понимания смысла жизни, призвания, бога, смерти. От конечных вещей, смысл которых культура нашего воспитания не раскрыла. Культура нашего поколения, нашего времени и общества. 

И уже появляются слова: «…было так всегда, будет так всегда, любви не будет конца, во все времена». Но если любовь вечна и двигает к главному, значит правильное ее приятие ведет к мудрости. Если не к ней то, куда же? Почти все испытывали в своей жизни любовь, но кто сумел ее сохранить, вернуться к ней? Несчастные люди повторяют «…когда-то я любил». 

«Зачем приходит слово и куда, скажи куда оно потом уводит? Туда ль, где леденеют провода и сверхвысоковольтный ток проходит? Зачем проходит слово, что потом? Вопросы есть – ответы бесконечны, когда мы среди комнаты пустой, глаза свои настраиваем в вечность».

Когда ты стоишь перед сильным человеком,  то постепенно начинаешь понимать, что либо он решит для себя главные вопросы Бытия, либо раньше или позже упрется в тупик. Такова суть самореализации. Реализовывать лучшее в себе можно лишь приближаясь к собственной природной основе, к своему месту и призванию, к своей любви. Нет другой дороги, эта дорога связана с главными вопросами.

Ведь есть она, эта вертикаль с небесами – точность собственного существования. Эта линия предназначения там, где ты становишься собой лучшим, когда ты в полном согласии с собой и миром. Со своей душой и Богом вместе, здесь и появляется любовь. Она есть, она была уже на старте.

Любовь появляется сразу. Разве младенец не любит жизнь в тот миг,  когда безмятежна его улыбка, когда от него исходит волна нежности? Разве ребенок, доверчиво глядя на свою мать, не любит ее? Разве, проснувшись в благостном настроении и увидев необыкновенную синеву небес и ласковое солнце, любовь уже не здесь? 

Сначала было слово, как только ребенок появился на свет – он уже любовь и в нем любовь. В первом прикосновении матери, в молоке материнской груди, в добром взгляде отца. В бесконечно нежном прикосновении жизни. Жизнь прикасается к нему с любовью и в нем любовь.

Я смотрю в лицо человека, которому за пятьдесят. Там нежное воспоминание первой любви и еще какой то любви. В нем опыт и боль, и прошедшая радость. Он уже перестал верить в любовь? Нет, внутри него есть вера, но есть и неясность. И в нем ожидание чуда, в нем (черт возьми) надежда. Он пытается шутить, вспоминает анекдот про виды любви. Я киваю, поддерживая шутку на словах, но внутри уже улавливаю голос его души «… настоящая любовь есть». 

И вот уже возникает вопрос: «… а можно ли понять любовь?» Нет, ты же сам знаешь, что любовь можно лишь почувствовать. Это одно из самых сильных понятий – прикосновение. Нельзя понять Бога, к нему можно лишь прикоснуться и на мгновение быть с ним. А ведь правда, любовь есть Бог. Ее нельзя разгадать, но прикоснуться, может быть научиться прикасаться к ней постоянно, научиться быть в ней.

В каждом из них есть воспоминание о первой любви. Чаще это связано с юностью,         с девушкой к которой притягивало. И не просто притягивало, а сердце рвалось и летело к тому образу, что существовал для него тогда. В то время, когда возникло первое чувство любви, разорвавшее уже сложившееся представление о мироздании. Чувство, которое дало возможность ощутить всю силу своего сердца.  

Многие из них знают эту песню Окуджавы: «А как первая любовь – она сердце жмет. Как вторая любовь - она к первой льнет.    А как третья любовь – ключ дрожжит в замке. Ключ дрожжит в замке - чемодан в руке». Эти слова трогают человека уставшего от скитаний, от поисков смысла любви, от собственной двойственности. Но если любовь есть Бог, то      не должно быть противоречий. А ведь что-то уже жмет сердце, жмет также, как будет жать потом от вранья, от неточности, от мутности непонимания того, что же происходит. И будет жать до той поры пока не будет инфаркта, до самой черты, которую  можно назвать преждевременной смертью. Смертью от ошибки непонимания того, что есть любовь. Непонимания того, как помогает Бог и что убивает жизнь.

Первая любовь юности возникает неожиданно, как луч в окне. Юноша уже слышал много раз, что случается какая-то любовь с каждым. Он еще не верит, смотрит вокруг и не понимает, о чем говорят родители, уже переставшие любить друг друга. И только когда в его сердце ворвется необыкновенное ощущение притяжения к другому, он почувствует, что это превыше всего, что он знает  и прекраснее того, что он уже видел. Удивление самим собой наступает сразу же. «Что случилось? Куда делись прежние заботы?» И вдруг выплывает щемящий мотив: «Как прекрасен этот мир, посмотри».

Любовь освещает мир. На чувстве приятия одного образа, который озаряет весь внутренний мир, остальное окружение обретает отблеск этой же любви и второстепенность. И мир становится прекрасным потому, что душа поет. Сознание слышит чистую песню души в тот момент, когда любит. Юноша удивляется себе. Откуда то появляются стихи, музыка, новые книги. Свои и чужие, что становятся своими. Обостряется интерес к жизни и восприятие красоты. Этот звук изнутри становится таким сильным, что человек говорит себе: «Да любовь есть, она сейчас во мне. Она захватывает меня полностью». Но юноша оглядывается вокруг и видит ложь. Видит, что те, кто говорят ему про любовь, не любят. Не чувствуют так сильно, как он. Они врут.

 Как много книг и фильмов о любви, где молодой человек остается один на один с собой, со своим чувством, с возлюбленной или без нее, но с ощущением потрясения от увиденного в себе.   И он недоумевает: « …куда же эта любовь делась у тех, кто старше? Где они потеряли ее или что забыли про нее?». И слышит то, чему не верит: « … любовь проходит». Как может пройти то, что сейчас является главной мерой жизни? Но это сильное чувство действительно проходит и остаются воспоминания. Начинается испытание усталостью, неверием, непониманием того, что любовь – есть жизнь.

А потом приходят высказывания, что любовь самое трудное в жизни, она доступна лишь мудрецам. Каким мудрецам? И доступно ли мне вернуть это чувство озарения миром? Большинство окружающих людей и их обстоятельства будут убеждать, что «…любовь приходит и уходит, а кушать хочется всегда». И он поверит в это, в эту основополагающую ложь. Он будет встречать людей, которые говорят, что они любят и не верить им. Или будет верить, но говорить себе: «Видимо это не для меня. Моя любовь уже прошла».

Любовь жмет сердце человеку, непонимающему смысл любви. И эта боль утомляет, возвращает страх, а за ним разочарование. Очарование жизнью, людьми, собой, интерес, любопытство (опыт проживаемый с любовью) сменяются скукой и тоской. Поймет ли он, узнает ли, что скука – это состояние блокировки импульсов души, потеря любви к жизни? Узнает ли, что тоска является тягостным состоянием непонимания своего призвания, когда сознание загоняется в свой бездарный угол (а тоска по латыни значит «загнанный в угол») и там страдает. Кто ему скажет, что страдание имеет два смысла. 

Страдание – это, прежде всего, стимул к движению (по-гречески слово страда означает дорогу, а по-русски - жатву, горячее время). Но чаще под страданием понимается боль и мука, когда сознание зацикливается на боли и не может найти выхода, кроме как уйти из жизни или отвлечься. Первое ведет прямо к самоубийству (только в России сто тысяч человек каждый год так заканчивают свою жизнь). Второе ведет к уходу от своего призвания, к автоматизму жизни и в конце к безразличию (таких не счесть!). И лишь немногие переходят через усталость и страдание на дорогу к точности жизни, начинают двигаться к своей мудрости. Для них Толстой говорил: «Мудрость нужна каждому. Она состоит в том, чтобы знать свое назначение и средства исполнять его». 

Ах, Лев Николаевич, какое счастье, что Вы были. Но не ошиблись ли Вы в конце концов, не изменили ли своему назначению на склоне лет? Это нормальный вопрос для идущих вперед. Любящих и пытающихся понять свои и чужие ошибки, понять судьбы тех, кто ушел. И все же, если бы человек, молодой или не очень, поверил бы в эти слова Толстого, может быть у него появился бы шанс вернуться к вечной любви.

Есть ли вечная любовь? Видимо есть, но тогда это любовь Бытия, любовь Бога. Доступна ли она человеку? Ясно видно, что редко кому доступна. Но если в человеке появляется Бог, то видимо шанс этой любви все же есть.

Первая любовь – это божественная демонстрация каждому того, что в нем есть нечто необыкновенное, способное к взрыву, приятию, стремительному движению, к божественному ощущению жизни. Это представление внутренней силы, так в нем Бог говорит: «Вот каким ты можешь быть, когда любишь». Это мощное пламя души, ее мгновенная свобода, дающая возможность увидеть «как прекрасен этот мир» и то, что «жизнь – такое наслаждение». Это провокация Бытия, когда человек чувствует то, как прекрасно он устроен, как чудесны его инстинкты, как хороши люди и как великолепна эта планета, с названием Земля. 

Мгновения первой любви дают возможность почувствовать собственное экзистенциальное ядро, свой ядерный центр. Эти мгновения показывают, что в человеке есть мощный источник силы и наслаждения. Именно это и обретает мудрец: тотальное наслаждение жизнью и точность действия. И для кого-то Любовь становится провокацией на движение к мудрости.

Как много написано о первой любви и почти всегда оборван, обворован ответ на то, куда же она ведет. «Ромео и Джульета» - это рассказ о силе первой любви и ее бесстрашии. Смерть не страшна этим любящим и они обретают бессмертие в истории. Шекспир все время рассказывает о любви, о чувствах, но не говорит про дорогу к мудрости. 

Так как же искусство помогает человеку продвигаться к своей мудрости? Помогает ли оно людям двигаться к сокровенному? Чаще  - нет, скорее показывает радость и тупик. В подавляющем большинстве искусство (не только массовое, но и классическое, и элитарное) демонстрирует тупик и неясность надежды, а не выход к мудрости. В результате человек постепенно испытывает разочарование или стремление к смерти.

«Ромео и Джульета» - это рассказ о том как чистые помыслами дети убивают себя, столкнувшись с чудом любви. А разве не этим, в той или иной степени, занимается каждый, кто считает, что любовь в нем уже прошла? Но ведь любовь это импульс души и пока человек жив, душа все время с ним. Трагедия любви заключается в непонимании стратегии двойной морали: «Сохранить любовь к жизни и саму жизнь, приспособившись к логике системы». Первая любовь – это испытание на чувство и разум. Если чувство помогает уму двигаться к мудрости, то тогда состоялось главное чудо любви – движение к точной жизни.

Истинная любовь – это чувство, помогающее осваивать дорогу возвращения в Бытие. Трудно это понять молодому человеку. Да и взрослому порой еще труднее понять, поскольку он устал и разочаровался. Но это главное понимание: «Если чувство и мысль не двигают человека к мудрости то, куда они его толкают?» Ответ прост: «К бездарности или к гибели». Любовь – это испытание на способность развивать свой ум в сторону любви.

В каком то смысле преждевременная смерть (биологическая и психическая) является результатом ошибки понимания любви. Не любишь себя и мир, и поэтому гложешь свою психику и ранишь тело. Не любишь и закрываешь себе дорогу к собственной точности, создаешь убогую судьбу. Вершина любви – это мудрость. По-настоящему могут любить боги и мудрецы, видимо это так. Но кто сказал, что тебе не дано дойти до своей мудрости!       У кого на такое высказывание есть право?

«Первая любовь, она сердце жмет» потому, что человек еще не понимает мудрость собственного сердца, не научился слышать его и ладить с ним. Еще не научился жить в ладу с самим собой. Еще не стал капитаном той ладьи, которая ведет человека к безмятежному счастью.

«Вторая любовь  к первой льнет» поскольку нет еще понимания, что любовь провоцирует к возвращению на линию предназначения. Это всего лишь требование души: «Пойми свою любовь, откуда она и для чего». 

Ну, а «третья любовь» это уже преддверие расплаты: неуверенность, страх сознания, что так никогда и не дойти до счастья своего. И человек начинает ходить по кругу своего быта и утешает себя, что может быть придет еще моя настоящая любовь. «Не придет, пока не поймешь, что любовь есть мудрость, есть нежное чувство любящего сердца, не имеющего противоречия с собственным сознанием». Западня и тупик для любви находится в самой психике человека, в непонимании смысла и назначения жизни, в неведении собственного родника, своего природного ключа.

«Ключ дрожжит в замке»  потому, что ключ не тот и не в себе тот, кто его держит. Любой замок имеет возможность своего открытия. Любой человек имеет ключ к своей жизни. Этот ключ – его инстинкт жизни, его импульс Бытия. Если научился читать душу свою, то получишь этот ключ. Если не учишься это делать, все равно упрешься в какую-то дверь.

«Куда же идти?» - вот с каким вопросом стоит реликтовый ратник на развилке трех дорог. «Налево пойдешь – погибнешь», т.е. добьешь себя в мучительном вопросе непонимания законов жизни. В неведении того, что первый враг находится в тебе самом и провоцирует на ошибку.

А если «Прямо пойдешь, то коня потеряешь», иначе потеряешь инстинкт жизни, свою любовь. Страсть свою  замылишь, станешь роботом, получишь монотонность и безрадостность, дар свой утратишь. Не  будет тогда у тебя любви. 

И только правое дело: «Направо пойдешь - счастье найдешь» может привести человека к мудрости, у которой есть все: и любовь, и счастье, и точность, и безмятежность. Там то место, где ты встречаешься с самим собой, с согласием своей души, с Богом. Там ты обретаешь единство – реальный земной удел, свободу движения по пути своего предназначения. Там ты получаешь смирение, начинаешь жить  с миром в ладу.     Там Ты.

Первая любовь, вторая, третья, четвертая  – это все столкновения с пламенем своей души, которая стремится раскрыться и обрести любовь вечную, всегда свежую, всегда пребывающую в мире человека, который принимает любовь. Генотип, если хотите, онтический геном, иначе  Душа человека, дает возможность постоянной любви. Эта возможность требует простого понимания того, что человек движется либо в вечность, свет, мудрость свою. Либо в прах, ошибку, искажение, бездарную смерть. 

Как писал поэт: «Смерть когда нибудь придет, но пока живется, пусть вокруг земля цветет и дорожка вьется». Но какая дорожка? - «Дорога твоего земного предназначения, в которой нет смерти, а есть путь человека, умеющего не сокращать дар своей земной жизни». А земля то всегда цветет, хотя и наступают разные периоды ее обновления.

Смерть – всегда урок. Важно понимать, как погибают другие и попробовать не повторять их ошибки. Это не является гарантией твоей точности, но помогает выйти из типичного системного искажения сознания. Как погибает человек и почему эта история происходит с ним   – это хороший вопрос для воспитания. 

Как проявляли любовь настоящие люди – это чудесный способ для вдохновения, но как они умирали – это полезный вопрос для продвижения к мудрости. Чего стоит любое воспитание, если оно не помогает человеку двигаться к собственной точности? Как порой бездарно ошибаются люди, получившие современное образование, как рано подчас они  заканчивают жизнь. Видимо главная цель воспитания заключается в том, чтобы настроить молодого человека на долгую плодотворную жизнь, где он найдет призвание свое, свою неотступную любовь к жизни и точность воплощения своего дара.  Если этой настройки нет, то жизнь может стать недоразумением, переходящим в бездарность или вечное страдание. Человек упускает свое поле жатвы, настоящая страда проходит стороной, а на чудесном поле жизни появляется пепелище или степь. «Степь, да степь кругом, путь далек лежит, там в степи глухой замерзал ямщик». 

Разморозить свою счастливую жизнь и найти свое поле жатвы, вот путь осмысления страдания и дорога к собственной любви. До нее, до настоящей любви еще надо дойти, и порой нелегок этот путь. Но когда человек доходит до реальности в нем востанавливается порядок вещей. Тогда возвращается любовь, появляется точность восприятия и действия, и продолжается жизнь. 

Глава 3. 

«До и после тюрьмы»

«… и всякому имеющему дано будет, 

а  у неимеющего отнимется и то,

 что он имеет»

Евангелие от Луки.

Москва. 3 июля 1900 года. Митро-фаньевский зал восьмого отделения Московского окружного суда.

Лица присяжных выражают удовлетворение и ожидание окончания затянувшегося слушания. На скамье напротив стоят пять посудимых ожидающих заключительного слова –  вынесения приговора. 

Председатель суда зачитывает оправдательное решение присяжных и торжественно произносит: «Подсудимые, вы свободны!».

Услышав эти слова Савва Иванович уткнулся в плечо адвокату и заплакал. Адвокатский хлеб был отработан на славу, разбив обвинения адвокат Плевако доказал, что в действиях Мамонтова и «его сообщников», не было ни грамма преступного замысла. И правосудие свершилось.

Теперь Савва свободен. Без имущества и капитала, без положения в обществе и денег, но на свободе. Человек, еще год назад носивший гордое звание – один из самых богатых людей России, скоро устроится администратором в театральной студии Станиславского и Мейерхольда на Поварской, а чуть позже организует небольшой гончарный заводик и даже иногда сам будет вставать к станку.

Он находился в Таганской тюрьме в течение девяти месяцев, с того самого злосчастного 11 сентября, когда его вывели  под конвоем из собственного дома. Того дома, где в этот же день, при обыске найдены наличные деньги в размере 53 рублей, кредитный билет в 100 германских марок, револьвер и записка. 

В этой записке его собственной рукой было написано: «Тянуть дальше незачем, без меня все скорее уладится и проще разрешится. Ухожу с сознанием, что никому зла намеренно не делал, кому делал добро, тот вспомнит меня в своей совести. Фарисеем никогда не был».

Он не взял тогда грех на душу, остался жив и смог увидеть происходящие во время суда события и дождаться счастливого освобождения. Попытки об изменении меры пресечения на домашний арест во время следствия были безуспешными, а информация приходящая со свободы все больше огорчала его. Что он пережил находясь в заключении?

За время следствия, чиновник по особым поручениям по фамилии Хитрово, которому Министерство финансов поручило дело, блестяще справился не только с организацией следствия, но и с внешним управлением предприятий, принадлежащих Савве Ивановичу. Адвокат Плевако на процессе скажет о Хитрово: «Удивительно, как много говорит о человеке фамилия». За время следствия капитал и имущество Саввы постепенно расстаяли как дым. Акции Северной дороги и Невского завода были проданы в казну практически за бесценок, а поскольку денег не хватило на покрытие «недостачи», все имущество Саввы Ивановича, включая дома, усадьбу, библиотеку и прочее, было продано с молотка.

Основанием для судебного иска было противозаконное субсидирование восстановления Невского завода девятью миллионами рублей, взятыми из кассы железной дороги. 

У Саввы в заключении было много времени, для того, чтобы вспомнить не только ближайшие, но и дальние прошедшие события жизни.  Не раз вспомнил он твердые слова своего отца, Ивана Федоровича, успешного купца создавшего крупное собственное дело и  любившего повторять: «Русский человек задним умом крепок. Чтобы ум в голову перешел, без воза лозы не обойтись». 

Он вспомнил собственное длительное обучение во второй московской гимназии на Елоховской улице, которое так и не имело успешного окончания. Но он постоянно чувствовал внимание и заботу отца. Тот помог ему перевестись из Горного корпуса, готовившего инженеров, на юридический факультет Московского университета. Отец критиковал его за то, что и там он «музыкантил», пел в студенческом театре и вел веселую жизнь. Иван Федорович терпел его выходки, до той поры пока не получил доброжелательное письмо о том, что Савва посещает студенческие посиделки, где ведутся разговоры, за которые можно загреметь на каторгу. Тогда отец вновь вмешался в судьбу сына и отправил его на работу в Баку, в свое Закаспийское торговое товарищество. Там Савва проявил старательность в работе и начал деловую карьеру.

Именно Савве отец передал свое дело, поскольку из трех старших сыновей Иван Федорович доверял больше ему. Старший, Федор, по мнению отца был слаб умом. Другой, Анатолий, умом был крепок, но вопреки воле отца обвенчался с актрисой Лялиной, чем и оставил себя без доли в деле. Савва же, к моменту передачи дела и умом был жив и жениться не успел.

Позже, в 1865 году, когда Савва выбрал себе в жены 17-летнюю Лизочку Сапожникову, отец одобрил этот выбор и приподнес , в качестве свадебного подарка, ключи от двухэтажного особняка на Садовой-Спасской. В семье Саввы родилось пятеро детей: Сергей, Андрей, Всеволод, Вера и Александра. Ровно столько, чтобы повторить его имя.

Встав во главе семейного бизнеса Савва в 1870 покупает у дочери известного писателя Аксакова имение Абрамцево, куда съезжались представители московской богемы. Здесь часто жили Тургенев, Щепкин,  Васнецов, Коровин, Врубель, Серов и многие другие. 

Кроме писателей и художников Савва любил оперу, да и сам в гимназии и университете обожал петь, хотя подвергался за это отцовской критике. Он создал в 1884 году первую в России Частную оперу, где начинали свою деятельность Римский-Корсаков и Шаляпин. 

Савва Иванович любил богему и до поры она отвечала ему взаимностью. Мало, кто из них вспомнил его в трудный период судебной тяжбы, впрочем были и те, кто ходотайствовал за него. Например, Серов обращался к самому государю-императору Николаю второму с просьбой помочь в трудном положении Мамонтова. Но в целом меценатство культуры, видимо не обыло оценено теми, кому он помогал.

В начале девяностых годов Савва временно расстался с женой и ушел к актрисе своего театра Татьяне Любатович, которая во время судебного иска оставит его, распродав декорации и костюмы театра, и присвоив несколько десятков тысяч рублей. 

И Савва после тюрьмы возвращается к жене. Он возвращается в небольшой деревянный домик около Бутырской заставы, с тем, чтобы попытаться вернуться к нормальной человеческой жизни. Он возвращается к жизни, стараясь создать для семьи необходимые условия. 

После освобождения Савва делает то, что подсказывает его совесть и своим трудом пытается восстановить утраченное равновесие. Но равновесия достигнуть не удается, а жизнь беспощадно бьет его, причиняя страдания. В 1907 году умирает любимая дочь Вера, та самая с которой Серов писал свою «Девочку с персиками». Чуть позже умирают: жена, Елизавета Григорьевна, внук Сережа и сын Сергей. 

Со слов очевидцев эти потрясения подкосили психику Саввы Ивановича, у него появились провалы в памяти и печать горя на лице. Последние годы его жизни прошли в унынии и переживании несбывшихся надежд.    Он умер в 1918 году и на фоне событий потрясающих Россию, его смерть прошла почти незаметной…

У этой истории много разных параллелей. Есть и роковая судьба предпринимательства в России, и  повторяющаяся во все времена схема конфликта личности и системы. Здесь достаточно информации для глубокомысленных выводов психоаналитиков о влиянии семейного воспитания на характер и судьбу человека. В судьбе Саввы Мамонтова видны и внутренние пружины, которые подталкивали его к ошибкам и создавали непреодолимые трудности.

Есть и безусловные параллели с нашим временем, с пониманием того, чем же меценатство отличается от благотворительности. И всегда ли благотворительность помогает просвещению.

Но для нашей книги важно увидеть почему мастер дела (А Савва им был! Ведь он тридцать лет успешно развивал дело и достиг выдающихся результатов) так и не достигнул стадии мудрости. Почему умный порядочный человек так и не освоил лидерскую атараксию, которая проявляется видением сути без ощущения страданий, и не смог, в безусловно тяжелейшее время, защитить себя.  

Глава 4.

«Главная тайна»
«Истина выражает 

максимум возможности»

Антонио Менегетти

Автострада  Москва-Казань. 2003 год.

Вечерняя дорога. В лучах авто-мобильных фар постоянно открываются новые повороты и силуэты двигающегося транспорта. Деревья, мелькающие за окном, периодически закрывают заходящее солнце. Облака в небе удивительно красивы, поскольку подсвечены снизу, как бывает лишь на рассвете или на закате.

На заднем сиденье моего автомобиля сидит мальчик и периодически задает мне вопросы. Ему четвертый год, он уже многое знает об окружающем мире и любит его. Я уже не помню с чего вдруг, но он спросил: «А все люди умирают?». 

«Нет, не все»,- неожиданно ответил я.

«Ты не шутишь? Бабушка говорила, умирают все», - в голосе его прозвучала надежда.

«Она ошибается. Есть люди, от которых остается свет и они не умирают…».                                             

«Я хочу быть как эти люди…»,-  что-то родное и далекое прозвучало в том, как он это произнес.

«Тогда, видимо тебе надо учиться понимать свою душу и ладить с людьми. А главное ладить с Богом» - я подумал, что ни разу еще не говорил с ним на эту тему.

«А, кто такой бог, это человек?» - наивно спросил мальчик.

«Нет, он самый сильный волшебник. Его не видно, но он всегда рядом и помогает жить по-человечески». 

Он прошептал: «Я буду учиться, я хочу быть как эти люди…». Еще некоторое время он рассуждал о волшебниках и чудесах, но скоро успокоился и уснул.

Уже в раннем возрасте детей начинает интересовать вопрос жизни и смерти. Получая разные ответы они временно успокаиваются, но через некоторое время, ближе к переходному возрасту, этот вопрос встает еще острее, поскольку является фундаментальным для индивидуального мировоззрения. Того самого мировоззрения, что закладывается в детстве, переосмысливается в юности, а иногда даже меняется в зрелом возрасте. 

Сейчас он успокоился, потом снова периодически будет спрашивать и если ответы будут помогать ему ладить с собой и людьми, и постепенно постигать красоту и силу жизни, то раньше или позже он придет к пониманию любви и Бога. Видимо главное, быть искренним с ним и поддерживать духовную связь, помогающую ему жить и расти.

Важно, чтобы он не переставал верить, что жизнь всегда идет вперед и человек все время может находить в ней сокровища, для него предназначенные. И еще важно, чтобы не переставал верить в то, что есть главная тайна его жизни. Но многие вещи пока для него неизвестны, а когда он подрастет можно будет рассказать про главные сокровища так, как я понимаю сейчас. 

Жизнь становится шедевром для человека точно управляющего ритмом своей психики потому, что именно ритм дан человеку от природы. Главная жизненная сила в человеке проявляется  толчком, волной, истинным желанием, инстинктом жизни. Эта волна двигает человека к его предназначению, в то место для которого он создан, где он обретает невозмутимое спокойствие и наслаждение.   «Эта волна словно капля, из моря в которое движемся мы, чистой воды океана покоя, свежесть его глубины». Туда, где он всегда свеж и чист.

В тот раз, разговаривая с мальчиком о смерти и Боге, я почувствовал необыкновенную уверенность в том, что человек действительно создан для точной жизни. И есть на свете люди, оставляющие после себя необыкновенный свет, которым живут другие.  Я не знаю как они умирали, что значит «перейти из света в свет», но точно знаю, что после них остается свет и видел, что уже при жизни от них исходит нежное сияние. Это чистый незамутненный свет их души. Эти люди являются мастерами своей жизни, умелыми капитанами своих душ.

Много лет назад впервые у Маслоу я прочитал, что люди достигающие настоящего жизненного успеха становятся похожими друг на друга. Они начинают проявляться одинаковым образом и это проявление Маслоу назвал самоактуализацией, появлением Бытия в человеке. Этот процесс он назвал воочеловечиванием: «Вот он какой настоящий человек! Он живет в полном согласии с собой, людьми, миром. Он просто любит жизнь и  принимает ее как подарок». И тогда я, как этот пацан, сказал себе: «… хочу быть как эти люди». С той же интонацией, с той же наивностью и во мне появилась твердая вера в лучшее.

Именно тогда я понял, что настоящие люди самоактуализированы и этим похожи, несмотря на то, что живут на разных континентах и в различные времена. Развивая себя и свое дело они становятся лучшими не только в деле, но  и в жизни. Это не особая порода людей, нет на старте они были такими же, как все здоровые дети.      Но они все время шли вперед и собрались в одну общую удивительную стаю, которую вместе никто не видел. 

Но они вместе в истории, они лучшие. Они собираются в невидимую стаю тех, кто действительно взлетел, поднялся в небо. Тех, кто разгадал невесомость своего дара и снял с себя системное притяжение. Тех, кто научился парить, используя притяжение земли и свободу неба. Им стали доступны небеса и они уже не падают, они не умирают. Видимо про них в Библии сказано: «… и полетят орлами, и не будет им преград…»

Воочеловечивание – это процесс обретения своего жизненного духа, собственной бессознательной точки опоры, откуда всегда исходит божественный свет, поскольку эта точка и является местом контакта с Богом. И если сознание обретает эту точку, то оно становится точным, а человек начинает проявлять свой необыкновенный дар и аккуратно выполнять то, что ему предназначено.

Назначение и средства, талант и навык его воплощения, призвание души и точность ума – это все грани претворения Бытия в человеке. И эти грани можно назвать как любовь и мастерство. Орудие и цель. Единство.

Истинное единство снимает противоречие. Если человек стал мастером своей жизни, он естественно проявляет свою любовь. У него нет разрыва между душой и сознанием.      Он един в своих отношениях потому, что принял до конца истину, реальность существующего. Он любит все сущее и цел, поскольку в нем свободно играет любовь.

Естественно эротичен тот, кто любит себя, себя целиком, все свои проявления данные природой. В Древней Греции эросом называли любовь к себе, филией – любовь к другому, а харисом – любовь к миру.

«Эрос, филия и харис, вместе на море купались. Вместе, они были вместе  в этом божественном тесте, в танце игры на крови, в  неутомимой любви».

Естественный эротизм является гармонией любви, когда человек любит себя по-настоящему, не впуская сомнения и страх в свои отношения с телом и психикой. Всё, природой данное, он ощущает в себе естественным, а неестественное  не принимает. Он любит собственный свет, игру своего ядра, части своего тела, клетки, ткани, органы. Он чувствует их своими, любимыми.

Филия проявляется притяжением к другому. Настоящая любовь к другому является притяжением двух душ, их родством и взаимным усилением. Филлинг, чувство может так сильно будоражить психику, что в ней появляется необыкновенная сила и человек становится способным на большие свершения. Истинное притяжение к другому создает внимание и приятие самого себя, усиливает эротизм и способствует  приятию мира в целом. Мир становится родным, а окружающие люди добрыми и приятными.

Любовь к миру (харис) делает человека харизматичным. Его влияние на других основано на той силе, которая  исходит из приятия мира, из ощущения того, что вся Вселенная родственна человеку и в ней все подсильно потому, что все помогает, а не противоречит.  

Два божественных дара: пламя души и ясность сознания, пока они вместе, то  человек находится в Бытии, он счастлив и точен в действиях, и в нем возникает незамутненная чистота внутреннего видения, единство действия. Когда между сознанием и душой появляется третий, чужой предназначению, то начинается раскол. Это отчуждение связано с активностью подсознательных комплексов и ошибочным мировоззрением, позволяющим впускать в психику негативное влияние, создающее внутренний негативизм личности. 

Можно сказать, что Бог дает человеку испытание на человечность. Дав сознание он дает возможность выбора: точного или ошибочного. Здесь начинается раскол, отсюда появляется источник будущих страданий. Отсюда начинается провокация сознания на саморазвитие и постижение себя. И еще много времени понадобится человеку, чтобы осознать, что страда – это горячее время для любимого дела жизни.

Но есть великая тайна. Ах как дети любят сюрпризы и тайны, пока у них еще не отбили  это стремление к удивлению! Жизнью предусмотрена самоактуализация личности и возвращение в Бытие. Это возвращение проходит через испытание жизнью, через страдание. Это испытание на осознание божественного в себе. Испытание на возвращение к любви. Эта тайна заключается в том, что человек может стать точным и найти полное соответствие с собственной жизненной дорогой.

В страдании появляется импульс для возвращения в реальность, к истокам, первооснове. Дар осознания и есть человеческий удел, испытание ума на преданность к жизни.      И пока человек не обретет точность мировоззрения и действия, то будет страдать,  чрезмерно напрягая свое тело и психику. Страдание заканчивается, когда человек становится мастером своей жизни. Тогда ненужное напряжение сменяется невозмутимым спокойствием. 

Став изомастером человек перестает страдать, поскольку испытывает от контакта с жизнью лишь интерес, наслаждение и желание действовать. В нем появлется главное условие для проявления любви Бытия – гуманистическая атараксия. При этом он остается чувствительным и принимает мир с любовью, но негативные чувства не задевают сокровенную часть его психики. Изомастер сохраняет нейтральность к тому, что не может исправить. Здесь появляется истинный гуманизм: способность по-человечески делать свое дело, не разрушая себя.

Но пока человек не воспитал в себе изомастера он страдает и важно, чтобы это была реальная страда саморазвития, а не зацикленность ума на собственной боли. Позитивное действие по дороге к своему мастерству является сутью божественного пути, иначе страдание теряет свой истинный смысл.

Глава 5.

«Встреча через десятилетия»

«Убедите себя

 в своих тайных мечтах и грезах:

я создан, чтобы делать великие дела»

Эндрю Карнеги.

Чикаго. 1954 год.

Президент компании «Комбайнд Реджистери» Клемент Стоун смотрит на улицу  через окно своего роскошного кабинета на улицу. Он ждет того, с кем познакомился семнадцать лет назад и кого никогда не видел. 

«Какой он? Скоро он выйдет из кадиллака и я увижу того, с кем столько раз разговаривал заочно многие годы. С тех пор, как у меня появилась его книга, я много раз мысленно обращался к нему, обсуждал с ним невидимым самые трагические моменты моей жизни. Столько раз получал вдохновение от его простых и искренних слов в книгах, которые тысячи раз дарил знакомым и сотрудникам. Это он научил меня понимать настоящее сотрудничество и то, что является трудом жизни.

Первая его книга ко мне пришла в тот самый момент когда меня посетило последнее в моей жизни отчаяние. Я был на грани и искал выход. И его книга была как чистейшая капля человечности и веры. Именно тогда я понял, чего мне не хватает. Тогда, когда казалось, что все вокруг рушится, разрушая то сильное, что было во мне…»     

Клемент Стоун, высокий худощявый человек, в изящном костюме с сигарой в руке, смотрит в окно и видит, как уже подъехал автомобиль и из него вышел тот самый мистер Хилл, которого он знал много лет и видел впервые. И он уже движется по направлению к парадной двери легкой походкой, держа в руках шляпу и трость, доброжелательно разговаривая с провожающим его секретарем. Добрая улыбка на смуглом лице, свободное движение и предупредительность.

Стоун взволнованно подумал: «Сейчас он поднимется по передней лестнице и я пожму его руку. Руку, которой он писал текст, когда-то спасший меня».

Стоун оглянулся вокруг. Здесь, в его рабочем кабинете, на книжных полках было много разных книг и среди них любимая книжка того, кто сейчас появится здесь впервые. Он подошел к стелажу и достал ту, самую первую книгу, в которой много раз подчеркивал карандашом и маркером. Ту книжку, что когда-то была для него путеводной звездой. Прошлое мгновенно нахлынуло на него.

В 1937 году, когда ситуация его дела была на пороге краха, именно эту книжку подсунул ему Морис Пикус, старый друг и добрый провокатор. Он то видел, что это трудное время не просто означало надвигающийся крах карьеры Стоуна, а провоцировало замечательный кризис жизни.

Пикус дал ему эту книжку как бы невзначай, произнеся слова Сорена Кьеркегора: «Если книга читает вас самих – это признак хорошей книги».  Стоун хорошо помнит как свет из этой книги возник уже на первой странице и это был свет его надежды. А простое обращение автора книги читалось как собственный сокровенный голос. 

Тогда он читал ее всю ночь, а после непродолжительного сна встал с ощущением озарения, с переполняющим его чувством энтузиазма. Именно в этой книге впервые он узнал, что слово энтузиазм означает «С тобой Бог» и почувствовал необыкновенный прилив сил, идущих прямо из его сердца.

«Да» вскрикивал он, читая книгу, и вдохновенно подчеркивая полюбившиеся фразы, ставя на полях восклицательные знаки и галочки. И галочки эти означали апплодисменты автору. «Как я не понимал это раньше» - повторял он.

Ситуация того времени казалась ему тупиковой. Упадок настроения его сотрудников, разбросанных по многочисленным штатам страны, которую лихорадило в то время, он ощущал на себе. Многочисленные письма и звонки, встречи и переговоры говорили о том, что  люди потеряли веру в его дело. И в это время никак нельзя было рухнуть самому, ведь он был последним бастионом, тем кто создавал свою страховую компанию и вел ее вперед многие годы. Тем, кто был гарантом стабильности для большого коллектива энергичных людей. Именно к нему тогда стекались все их упреки и недоумения, как будто это он отвечал за великую экономическую депрессию страны.

Он многое мог выдержать, поскольку привык к трудностям, но та тяжесть, которую он ощущал в себе, становилась невыносимой и все чаще в себе он слышал то же, что говорили вокруг: «Выхода нет». Эти слова не раз повторяли его знакомые, которые потом пускали себе пулю в висок. Все чаще он видел тревогу в лицах людей, кто еще недавно благоухал благополучием. 

Среди этой обстановки тревоги и бесчиленных забот появился  Пикус с безмятежной улыбкой на лице и произнес: «Вот, Клемент, книжка, издана восемь лет назад, но как будто написана прямо для сегодняшнего дня. Посмотри, может понравится. Я так в нее просто влюбился…»

«Понравится» – это слово заиграло в его голове сразу, как только он открыл книжку с железным названием «Закон успеха»  и очень мягким доброжелательным текстом. Слова книги казались понятными и простыми, но за ними проступала непоколебимая уверенность в правоте сказанного. Эти простые строчки:          «В каждой трудности есть зерно начинающегося успеха…» сначала возмутили его: «Что же сейчас начинается? Какой будет успех после того, как обанкротились основные кредиторы, а клиенты потеряли веру в компанию и смысл приобретения страховых полисов. Какое еще зерно в этом есть?»

Но текст продолжался спокойно и неуклонно: «В каждой проблеме есть светлое будущее, главное знать цель, к которой ты идешь». Знать цель и еще кое-что. Это кое-что расширялось, конкретно увеличивалось, но не было бесконечным, хотя порой и не было конкретным. Но это кое-что было интимным и постепенно дополняло то, что приобретало целостность и силу.

Автор писал: «Отталкивайтесь от теоремы Евклида и найдите эффективную целостность, тогда и появится в ваших руках нужный вам ключ к тому, что только кажется проблемой. Но сначала нужно понять, что проблемы никакой нет, а есть только возможность увидеть за трудностью свет. И когда ты видишь этот свет, то наступает озарение».

Именно чувство озарения ощутил он тогда, читая текст книжки, и сказал себе: «Да, свет стоит за любой трудностью и поэтому: проблема, это замечательно!». Эти слова стали девизом всей последующей жизни Клемента Стоуна и когда он сталкивался с унывающим человеком, ждущим от него поддержки, именно эти слова он и произносил. И в это мгновение от Стоуна исходила волна такой силы, которую уже ничто не могло остановить.

С того дня на каждую трудность он стал реагировать, пользуясь этой волной, и вдохновение, переполнявшее его, передавалось окружающим. «Проблема – это здорово потому, что она несет здоровье и пользу, если ты действительно хочешь идти вперед». Вдохновенно и многократно повторяемые слова: «Иди вперед» звучали как музыка, как победный марш, а иногда, как элегия жизни. И он повторял себе и другим: «Вперед, только вперед…»

На следующий день, после прочтения книги, он уже точно знал, что делать: усилить вдохновение в тех, кто готов действовать, и попытаться вдохновить тех, кто затосковал. Он с наслаждением принялся за работу, поскольку увидел цель и средство. И это средство было элементарным – божественный настрой на победу. Именно с этим настроем пришел он тогда в свой офис и удивил сотрудников странными словами: «Проблема – это замечательно! В то время как у нас и вокруг дела плохи, мы можем собравшись духом опередить остальных. Вдохновляющая неудовлетворенность – это топливо движения, как бензин, необходимый для двигателей. Чем больше неудовлетворенности, тем больше энергии. Просто эту энергию нужно направить на нужные цели. Позитивность и цель, и  кое-что еще, и вот уже ключ в наших руках, ключ к нашей будущей победе».

Инструкции, письма, телефонные и устные обращения Стоуна всё было проникнуто вдохновением. «И не надежда, а цели нужны нам. И здорово, если пока не все получается. Изменим настроение, развернемся в будущее и все наладится».

С этого дня его личный источник внутренней энергии резко усилился. В нем навсегда исчезло былое уныние. «Не божье это дело уныние. Вперед с энтузиазмом – вот каково послание Всевышнего»

Вскоре Клемент отдал распоряжение послать в каждый из восьмидесяти офисов своей компании экземпляры книги «Закон успеха».Он повторял: «Этот закон будет нашим знаменем в период разрухи и депрессии. Мы будем двигаться быстрее других и с радостью потому, что знаем с чем и куда идем».

Семнадцать лет прошло с той памятной первой встречи с книжкой Хилла, но он и сейчас помнит все детали того дня. И знает, что все эти годы закон успеха никогда его не подводил.

Как часто он убеждался, что этот закон работает у других. Не перечесть тех парней и девушек, и уже взрослых отчаявшихся людей, которых эти знания развернули на дорогу жизненной победы. Каждый раз, когда Стоун видел в лице человека тоску, он восклицал: «Ваши уныние и тоска не предусмотрены природой, они только топливо для победы. В них просто энергия, которую надо вложить в дело».

Позитивное видение стало для него основой новых и новых успехов, и уже ничто не могло остановить Стоуна в жизнерадостном движении. И не остановит потом, всю его долгую восхитительную жизнь, вплоть до последнего вдоха, который он сделал в свои 97 лет.

Много раз в своей жизни он встречал людей зараженных философией описанной Хиллом. И тех людей, которые придерживались этой философии он чувствовал своими. Свои люди появлялись в самых разных местах: в деле и на отдыхе, в офисах и банках, в коллективах и среди партнеров. Они появлялись даже среди конкурентов и конкуренция с ними становилась вдохновляющей и красивой. Стоун повторял: «Всем хватит места, главное смотреть на жизнь позитивно» и даже, когда проигрывал таким конкурентам, письменно благодарил их, ведь они его еще чему-то научили.

С того самого дня, в 1937 году, тоска больше не могла поселиться в доме Стоуна потому, что как только она появлялась он тут же потирал руки и приговаривал: «Вот и еще энергия подошла. Отлично, попробуем сделать, что-то новенькое».

Много раз заочно он благодарил автора той любимой книги. Он встречал его новые произведения и они всегда были пронизаны жизнелюбием и добрым отношением к людям. Они учили любить простых людей и естественность в них. Как все просто, когда ты устремлен в светлое будущее, как легко помогает Бог и как доброжелателен  мир, когда ты ищешь в преградах лишь свет и радуешься проблемам.

Стоун узнавал о достижениях Хилла. О том, что он был советником президентов и  сенаторов. Он слышал про его многочисленные лекции в самых разных уголках страны и знал, что Хиллу теперь уже за семьдесят лет и он ведет размеренную жизнь сельского джентельмена.  Стоун многое знал про него, но сегодняшнее знакомство было их первой встречей и это его взволновало.

Наконец двери приемной распахнулись и в кабинет вошел пожилой человек невысокого роста. С доброй улыбкой на гладко выбритом смуглом лице. Он легко подошел к Стоуну,  тепло пожал его руку и представился: «Наполеон Хилл».

Стоун на мгновение растерялся, но уже скоро по-хозяйски усаживал гостя в свое любимое кресло, произнося: «Сколько лет я ждал этой встречи». Стоун достал из шкафа самый лучший коньяк и предложил любимые сигары. Хилл спокойно поблагодарил и с удовольствием поддержал хозяина.

Они сразу же стали общаться как старые друзья, как свои люди. И Стоун несколько раз ловил себя на мысли: «Ведь я вижу его первый раз. Какого удовольствия я лишал себя все эти годы, не попытавшись найти его раньше».

Стоун был восторжен, импульсивен, энергичен, быстро передвигался по комнате.   Хилл спокойно сидел в кресле, говорил искренне, немногословно и всегда доброжелательно. Хилл был на двадцать лет старше своего гостеприимного хозяина, но говорил с ним как с ровесником и близким человеком. Удовольствие от общения было основным ощущением от беседы и порой Стоун, забываясь с кем говорит, хлопал по плечу собеседника. В ответ на это Хилл лишь весело смеялся.

Достаточно скоро разговоры перешли на тему философии успеха. В чем-то Стоун возражал, что-то в словах своего гостя ему казалось загадочным. А когда Хилл заговорил о химизме мозга и мудрости сердца, Стоун понял, что он многое не знает из того, что ведомо этому удивительному человеку.

Говоря о трудностях Хилл откровенно рассказывал и о собственных жизненных неудачах, о коварном испытании славой и богатством. О долгом постижении смысла любви.

Порой их разговор переходил в спор, где Стоун настаивал на первостепенности позитивного видения, на том, что оно важнее цели и взаимодействия, что позитивность и является основой любви. Хилл соглашался и уточнял, что любовь – это загадка сердца, а сердце является окном к Всеобщему разуму.

В какой-то момент Стоун стал настаивать на том, что Хиллу необходимо вернуться к активной общественной жизни. Что его деятельности не хватает в современном обществе. И Хилл, несмотря на свой возраст, после спокойного раздумья неожиданно согласился, при одном условии, что Стоун станет его генеральным менеджером. Стоун возразил ему, что уже является президентом международной корпорации и загружен этой работой. 

Но Хилл был неуклонен. Наконец он лукаво улыбнулся, посмотрел куда-то вдаль и сказал: «Вам нужно принять решение, его нельзя откладывать. Как говорил мне один великий человек полвека назад, решительность является обязательным условием для старта». После короткого раздумья, не больше минуты, Стоун все же согласился.

После этой встречи их совместная деятельность длилась больше десяти лет и оказалась очень плодотворной. Ими был создан удивительный журнал «Успех без границ» и многочисленные курсы по саморазвитию. А также написано несколько совместных книг, одна из которых называлась «Добейся успеха с помощью позитивного мировоззрения» и стала мировым бестселлером. Миллионы людей в разных концах мира прочитали эти  книги и поток благодарственных писем был бесконечным. Не сосчитать скольким людям они помогли выжить в трудную минуту и развить свою любовь к жизни. 

Вот  как описывает свою встречу с этими книгами летчик и популярнейший современный писатель Ог Мандино.

«Много лет назад, из-за своей глупости и ошибок я потерял все, что было мне дорого, – свою семью, дом и работу. Оставшись без гроша в кармане, не имея никакого руководства, я начал странствовать по стране в поисках самого себя и в поисках ответов, которые смогли бы сделать мою жизнь терпимой. Я провел много времени в общественных библиотеках, поскольку они были бесплатными и там было тепло. Я прочитал все, от Платона до Пила. Отыскивая сведения, которые помогли бы мне понять, в чем я не прав и как можно было бы спасти остаток своей жизни. В конце концов я нашел ответ на все эти вопросы в книге Стоуна и Хилла. Я использовал простые методики и приемы, описанные в этой классической книге, в течение более пятнадцати лет, и они дали мне богатство и счастье гораздо большее, чем я того заслуживаю…

Мы живем в странном и быстро меняющемся мире: чуть ли не каждый день появляются новые лжепророки, проповедующие собственные рецепты достижения счастья и успеха. Они исчезают также быстро, как появляются. И когда туман рассеивается, та истина которая содержится в книге Стоуна и Хилла, продолжает изменять жизни тысяч еще не родившихся детей…»     

Глава 6. 

«В движении поезда»

«Отправляйся же в путь с песней

и будем петь до конца его:

дорога покажется не такой тяжелой»

Вергилий
Скорый пассажирский поезд Петербург-Москва. Начало 21 века.

Поезд - это место пересечения траекторий человеческих жизней. Такое же место как вокзал, дом, офис, семинар, кафе, концерт или собрание. Но поезд – это еще и протяженный путь времени  совместного движения из точки А в точку Б. И точки эти на какой-то момент становятся общими для попутчиков. Хотя различные намерения двигают их туда, и с разными настроениями и целями едут в поезде люди.

Вот парень, ему чуть за 30, но у него уже есть семья, двое детей. Он переживает о том, что же с ними будет, как ему действовать, чтобы было хорошо детям, жене, матери, брату. Он забывает про себя и напряжен. Он еще не знает, что кризис может стать великолепным мгновением жизни, когда энергия двигающаяся в нем по кругу обретает необходимый вектор, направление, жизненное действие. Может быть для такого понимания ему нужна встреча, случай, книга, пример. Но сначала он должен ощутить саму проблему, которая вызывает беспокойство и желание понять. Потом он начнет осознавать, что нужна вера и любовь к жизни. И наконец нужна цель, сокровенная мечта и желание научиться ладить с собой и другими.

Вот молодая мать. Она громко кричит своему годовалому малышу: «Что ты орешь. Неужели ты не понимаешь, что людям надо спать!». Она кричит гораздо громче своего ребенка и этим мешает попутчикам. А он, малыш, еще не понимает ее требований, но чувствует себя дискомфортно от того, что его ругает самый дорогой для него человек. Ребенок уже напрягается и лишается благодати, в нем начинает жить беспокойство. И уже скоро, а потом все сильнее и настойчивее, он будет испытывать внутреннее напряжение. Когда-нибудь он станет взрослым, но это напряжение в нем останется и, возможно, он никогда не узнает, что этот груз является следом той детской защитной привычки, что появилась у него в ответ на нападение близких.

Вот двое склонились над кроссвордом. Этой бумажки хватит им на весь путь в поезде для того, чтобы скоротать время. Они не знают слово лоддизм и не слышали, что между желанием доказать себе, что ты не дурак и подглядыванием (вуайеризмом) есть одно общее: они направлены против жизни. Эти люди активны и не любят скуку, а в поезде они отдыхают, потому, что снаружи много дел. 

 Вот ученый-пчеловод. Он еще молод, но уже преподает в академии, учит студентов своему интереснейшему делу. Он любит пчел и с наслаждением расскажет про пчелиную семью, ее законы и особенности. И он хорошо знает параллели между пчелиной и человеческой жизнью, и это  помогает ему порой увидеть ложь. Он великолепно освоил свою профессию и стал больше чем профессионал, т.к. относится к делу с душой. Но он еще не знает, что расстояние между мастерством дела и искусством жизни, является долгой дорогой к тому, чтобы попасть в самое близкое для себя место.

Вот девушка читает книгу Пауло Куэльо «Алхимик» и  в глубине души своей начинает задумываться о собственном предназначении. Она думает о мудрости и полагает, что это бывает где-то далеко, то ли в Испании, то ли на Востоке. Она вчитывается в слова писателя и соглашается с тем, что человек встречает в жизни четыре препятствия: потерю своей мечты, непонимание любви, появление сомнений в пути и страх последнего шага. Смысл последнего препятствия ей непонятен и она, возможно, не догадывется, что неточно понимает смысл первых трех препятствий. Но у нее есть мечта и она ощущает любовь, а достигнет ли она своей мудрости неизвестно.

А вот сижу я, не мудрец это точно, но пытающийся понять, что же такое мудрость и любовь. Я сижу у окна со своими бумажками и что-то пишу. Напротив мой попутчик улыбаясь листает книжку, в которой есть Фихте, Шопенгауэр, Гусерль и еще кто-то.

 Он смотрит на меня своим прозрачным взглядом и произносит: «Так Вы вчера сказали, что если приснится поезд, то это не очень хорошо?».  

Я отвечаю: «Поезд, самолет, автобус -  это все средства, на которых тебя везут и если ты не знаешь куда, то наверное это не здорово. Я много раз встречал в чужих снах поезда и узнавал, что человек накануне делал что-то ненужное, по инерции, а не по своему желанию».

«Ну, а если знаешь куда едешь?».

«Если знаешь и там польза или удовольствие, тогда это к добру».

«И, что сон всегда говорит правду?» - улыбнулся он.

«По-моему всегда. Если сон не придуман, то это произведение бессознательной части психики. А там, в бессознательном, душа человека, его инстикты, истина его. Поэтому сновидение –  это отголосок или лучше сказать голос души».

«Вы же говорили, что мировоззрение самая важная вещь в психике?» - ох лукавый у него глаз.

«Мировоззрение является основой понимания. Если человек не имеет мировоззрения, то ему не понять, что есть что. И главное в мировоззрении – правильное видение цели и всего того, что необходимо, чтобы ее достигнуть. Цель нужна, ведь если не знаешь куда идешь, то куда же ты идешь?» - я уже чувствую, что завожусь, но ведь интересно с ним.

«А как же любовь, ведь она бесцельна»

«У настоящей любви есть своя цель. Но столько разных значений у слова любовь».

«А Вы как бы определили это слово?»

Я ответил: «Виктору Франклу принадлежит самое короткое определение любви – принятие. А мне сейчас нравится сказать, что любовь – это чувство безграничного приятия, доставляющее наслаждение и желание помочь».

«Кому помочь?», - уточнил он.

«Себе, людям, жизни».

«А Вы не считаете, что помощь другому с помощью любви, это утонченное, но все таки насилие?».  

«Я не понимаю этого», - ответил я не раздумывая, поскольку уже знал этот вопрос: «Когда- то в своей книжке «Нежность» я написал, что есть высшая форма любви и она проявляется невидимой помощью в главном. Но это предельная точность, можно сказать любовь Бога. Она труднодоступна, поскольку требует полной ясности понимания того, что ты можешь и главной проблемы того, кому собираешься помочь».

«А помощь в главном это, что значит?» - серьезно спросил он.

«Я полагаю это помощь для возвращения человека на линию предназначения. Я читал лекции на эту тему и последний раз нарисовал схему, которая мне нравится. Вот она» - я показал ему листок бумаги на котором линия предназначения соединяла три точки: душу, эго и изомастера.

Схема. Основы и горизонты самореализации.


             «Изомастер»                

  Свобода           Благодеяние  

                    игра                   любовь     точная помощь 

         «реализующий талант»    «мастер дела» 

      Самоактуализация        Любимое дело

           творчество                                            команда           

                                    «ученик»     «социальная роль»                                                                                                                                                            
           Самообучение                Карьера                        

                знания, навыки                профессии
                          Цели:  личные       деловые   



                                        эго

                                                                                                                       
                                       Мировоззрение                                       

Характер                            привычки                                         

                                                        комплексы    


                                                              

                                      ИЗО   

 Линия предназначения


«Что Вы называете изомастером?»

«Это онтопсихологический термин и он обозначает человека равного самому себе. Это высшая точка саморазвития, достигая ее человек обретает безмятежность и точность в действиях. Став изомастером человек тотально наслаждается жизнью и ясно видит реальность. Тогда он становится способным на любовь Бытия.              Я назвал её четвертым уровнем любви».

Он ехидно спросил: «Ну, а первые три уровня про что?».

«Первые два уровня описал Берн. Любовь захвата, как собственническое отношение к объекту притяжения. И второй уровень, любовь приятия: люблю и наслаждаюсь без претензий. Мне кажется, что можно говорить о третьем уровне понимания любви,  как о способе саморазвития. Тогда человек осознает внутреннюю ответственность перед собой в состоянии любви и двигается вперед».

  Он посмотрел на меня внимательно и спросил: «А как же Вы консультируете и семинары проводите, не владея собственной точностью, не имея высшей стадии любви. Где ваше нон ноцере?» 

«А я, когда консультирую, стараюсь учитывать золотое правило, и спрашиваю себя, хотел бы я сам на месте этого человека получить совет от такого  как я? И, после утвердительного ответа себе, пробую. Я исхожу из опыта своей жизни и полагаю, что точный совет может сократить дистанцию к своей линии предназначения. И чем раньше это будет сделано, тем лучше».

Он посмотрел в окно и произнес: «Видимо пока достаточно того, что вы сказали. Едем дальше…»

Глава 7.

«Возвращение Святого Андрея»

«Где сокровище ваше, 

там будет сердце ваше»

Евангелие от Матфея
Атлантический океан. 1918 год.

Последний раз в своей жизни Карнеги переплывал Атлантику.  Он возвращался в Шотландию, в свой дом, в свой последний приют. Глядя на свободное дыхание океана, он улыбался восходящему солнцу. Танцующие солнечные зайчики были бесконечно многочисленны и неповторимы, в них не было привычных правил, в них проявлялся закон небес, неповторимая игра Бытия. «Их танец легок, как игра…» Солнечная игра неутомимой земной жизни.

Как он любит восход дня. Как ценит это время, когда через улыбку собственного сознания появляется ясность. Этот рассвет собственного ума, озаряющий все внутреннее пространство психики. Он  любит свое тело и психику, свои желания и  свои отношения с жизнью. Он действиями проживает библейское изречение: «Исполнение желаний есть древо жизни». 

Палуба безлюдна. Солнечные лучи ложатся на гладкую плоскость вскользь, отчего поверхность приобретает самые нежные оттенки. Живые, двигающиеся, нарастающие. Эндрю неторопливо двигается вдоль борта лайнера и с удовольствием вдыхает каждый глоток свежего воздуха: «Какое наслаждение – дышать, каждый вдох такая радость. Сколько подарков  у этого мира для человека. В простоте, в элементарности предоставленного столько сокровищ».

Он вспоминает Америку: «Этот парень уже кое-что написал из того, что должен, уже понимает принципы мировоззрения сильнейших. Смог увидеть основу.  И для начала осталось немного сделать: из честных текстов создать читаемые книжки. Эра просвещения уже идет полным ходом, книжное дело становится бизнесом. Это поможет продвинуть истину современного знания. Но книжная популярность становится еще одним мощным соблазном, из которого вырастает новый монстр отвлечения от сути жизни. Уже много книг не имеющих отношения к истине. Книга становится дешевле в издании и дешевеет смысл большей части литературы. Прогресс дает возможность больше узнать, для того, чтобы отвлечься от любви… Великий соблазн – массовая культура общества. Уже появляются все новые и новые виды этой культуры: синематограф, музыкальные записи, телефонное общение. Прогресс нарастает и провоцирует на соблазны, но он дает и возможности.

Молодые люди, уже пострадавшие от ошибок, но почувствовавшие свою любовь, будут тянуться к чистоте своих душ, к их частоте. Для них пишутся настоящие книжки. Для них настоящие мысли, идеи, человеческий капитал знаний. Хотя, как сказал Барух: «Вы думаете, что пример – это способ влияния на людей? Нет, это не так! Это единственный способ влияния».     Пример жизни является главным стимулом для ищущих. Им, этим юношам и девушкам, надо просто влюбиться в тех немногих пожилых, которые остались, а точнее снова стали молодыми. Влюбиться, принять, захотеть быть похожими на них, похожими по сути человечности.

Развиваются науки, уже появилась наука о психике, она изучает законы проявления желаний. Джеймс, Фрейд, Юнг. Эти ребята ищут, найдут ли? Можно ли найти то, что является основой жизни. А, что в основе? Там все равно Бог, или передатчик к Богу. Без Бога человеку никуда. Ведь, если честно рассуждать, все равно не понять этот замысел окружающего мира. 

Вот солнце. Необыкновенная вещь, как оно устроено? И, даже если кто-то подробно изучит и расскажет из чего состоит солнце, все равно останется вопрос. Кто его создал, что было сначала и что будет потом? Не для человека эти вопросы, они прямо связаны с вечностью. А для  человека вечность – это всего лишь миг. Вдох и вот вечность, чувствуешь гармонию мира и понимаешь, как всё чудесно  устроено. Но главное чудо для человека видимо непостижимо, ведь если ответишь на все вопросы, то тогда кто ты? Тогда ты Бог и твое место на небе. А те, кто на земле, все знать не смогут, но могут жить правильно. Жить по божественным правилам и в согласии с собственной душой. 

Вот тут, то и появляется важность индивидуальности. Можно и нужно использовать десять заповедей Моисея, но сначала нужно понять от чьего имени они произносятся. А когда поймешь, что все, что в них говорится проходит через собственную душу человека, тут и возникает индивидуальность. Ведь души то у всех разные, неповторимые. Они реагируют на мир постоянно и для каждого, и все время по-свежему. 

Это еще не понимает Хилл, да и психологи не понимают. Шестое чувство является неплохим определением, но оно неточное. Это не шестое чувство, а чувство первое. Чувство Бога - любовь.

Рассвет дня все равно, что рассвет сознания, когда все ясно и светло. Не зря сказано: «Кто рано встает, тому Бог подает» или «Утренний час дарит золотом нас». Но каким золотом? Видимо божественной ясностью видения и силами духа. Когда человек просыпается, то душа продолжает говорить, а ум еще не утомлен дневными заботами. Появляется форточка, окно в собственный внутренний мир. Видимо это знал великий Леонардо, недаром говорят он спал по пятнадцать минут каждые четыре часа. И время экономил, и свежесть имел.  Сколько он создал знают многие, но как он радовался жизни  одному богу известно. И еще известно, что он был нежен, велик и красив. 

Великие люди, они просты. В них естественность и любовь. Познает ли тот парень любовь мудреца? Достигнет ли собственного величия? Впереди у него еще столько испытаний: слава, усталость и, наконец, испытание на любовь к людям. Важно, чтобы он любил простых людей и оставался преданным великим. Чтобы старался достигнуть высоты их образа жизни.

Этот парень сейчас, как я в молодости и, наверное, был как  я в детстве».

Эндрю вспомнил свое первое путешествие через Атлантику, в 1846 году. Семь недель жизни в трюме корабля, вместе с отцом, братьями и сестрами, с мамой.  Мама говорила: «Впереди вся жизнь. Впереди Америка, там ты  вырастешь, станешь сильным и вернешься в родные края».

Это были два месяца чудесного океанского странствия. И не важно, что в трюме грязь и мыши. Неважно, что уже в середине пути почти закончилась еда. И не важно, что внизу запах и недовольство.  Но когда он выходил на палубу  для всех были доступны свежий воздух и радостное солнце. Их хватало на всех. И океан был для всех. 

А вернуться домой – это еще непонятно мальчику. Непонятно ему, что вся жизнь двигается к истокам, к чистоте и радости первых минут жизни. Движение жизни – это  возвращение к свободе.

Сейчас он чувствовал себя свободным,  ощущал радость и наполненность. Ему уже давно не было скучно с собой. И на этой безлюдной палубе ему было с кем поговорить. Он чувствовал все окружающее своим. И знал, что начало скуки является всего лишь добрым вестником для поиска свежего взгляда, для постановки новых задач.

Лайнер уверенно двигался к берегам Европы. Карнеги возвращался в свою страну из своей страны, в свою жизнь из своей жизни. Для него сама жизнь давно стала своим делом. И когда он понял, что жизнь - главное, а любовь ее основа, то стал обретать покой своего сердца и точнее действовать. Уже тогда он стал свободным. Он стал свободен от глупости, безразличия и неуверенности. В последние годы он был связан только со своим даром. Со своим и уже навечно, и уже до конца, который перестал страшить, поскольку  страх перестал существовать в его психике. 

Может ли быть конец у человека который в ладу со своей душой? Где он этот конец, ведь душа то вечная. Земная жизнь имеет конец, но душа и ее любовь бесконечны. Как не смотри, не видно конца, а лишь горизонты простора. Поскольку душа –  это единственное, что в тебе всегда знает куда двигаться. Она все время показывает дорогу предназначения. 

Эндрю глядел вдаль счастливыми глазами. И так приятны и радостны свежий ветерок, морские брызги и ласковое солнце, что ощущение наслаждения как раз в меру. Он возвращался, чтобы остаться и там откуда прибыл, и там куда приедет.

 Неважно для него вспомнят ли его.  Он отдал все, что требовала его душа, и душа сейчас безмятежна. Это она ему помогала подниматься, собирать лучшее и учила раздавать. Ведь она и есть любовь, а он научившийся ее слушать мастер, маэстро жизни. 

Он возвращается И всегда будет возвращаться, поскольку ответил на призыв своей жизни и этот ответ был услышан. И будет слышан тому, кто услышать может. А остальным, видимо, это и не надо. Ведь то, что он делал предназначено для своих. Не тех, кого он выбирал, а тех, кого выбирает жизнь по родству душ и отношению к жизни.

За бортом корабля океан спокойно дышал бесконечностью вод. Ветер на поверхности воды двигал воздушные потоки и в них проносились волны небес и материков. В них двигались чувства, слова, звуки, песни. И одна из песен двигалась с берегов Старого Света и, может быть, называлась «Сан-Себастьян»* и в ней звучали такие слова:
«Океан открыт. 

Корабли отправляются в плаванье.

Над свободною гаванью 

свои руки раскрыв,

Себастьян провожает

 любимых своих.

Сан Себастьян,

белым флагом свободы 

над бессмертною бухтою,

смотрит в след парусам уплывающим,

провожает и ждет.

Это сам Себастьян

 свою песню поет:

«Кристофор,

смелый друг, нежный мальчик и сын,

отправляйся, плыви только к землям своим.

Ты иди лишь туда, куда сердце зовет.

Пой те песни, которые ветер поет.

Через страх, через боль, сквозь невидимый дым,

Ты плыви, ты иди только к землям своим.

Даже если не сможешь вернуться домой

все равно возвратишься девятой волной. Христофор…»

· Сан-Себастьян – испанский порт на берегу Атлантики, откуда моряки уходили на поиски неведомых земель. Здесь на самой высокой горе стоит статуя покровителя моряков Святого Себастьяна, а у подножья расположен храм, в котором моряки молились перед отплытием и где отпевали их души.

PAGE  
19

